

Правовая природа принципов гражданского судопроизводства: правовой анализ

Литвак София Глебовна

Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В статье обозначены понятие и значение принципов гражданского судопроизводства, подняты отдельные вопросы в отношении содержания, правовой природы и истории формирования основных начал гражданского процесса.

Ключевые слова: гражданский процесс, принципы, значение.

The legal nature of the principles of civil proceedings: legal analysis

Litvak Sofiia Glebovna

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article outlines the concept and meaning of the principles of civil procedure, raises some questions regarding the content, legal nature and history of the formation of the basic principles of civil procedure.

Keywords: civil procedure, principles, meaning.

Актуальность исследования. В зависимости от понимания и развитости принципов права формируется эффективность правовой системы. В современное время очень важно понимание принципов права для каждой отрасли права, поскольку принципы - это основополагающие идеи, определяющие правовое регулирование, которое, в свою очередь контролирует и определяет отношения в обществе. Без их соблюдения невозможно функционирование ни одной отрасли права.

Принципы гражданского процесса, имеющие общеобязательный характер, способствуют укреплению единства и взаимодействия отдельных стадий процесса, объединяя их в единое целое, формируя определенное общественное правосознание. Они фокусируют взгляды законодателя на характере и содержании судебного разбирательства на каждом отдельном этапе.

Цель исследования. Определения правовой природы принципов гражданского судопроизводства.

Статья А.В. Красниковой посвящена теоретико-правовому аспекту принципов гражданского судопроизводства и их значению [6]. В своей

работе А.А. Ткачева проанализировала законодательство Российской Федерации в области процессуальных принципов [7]. Классификация принципов гражданского процесса, история формирования и функционирование в судебной системе Российской Федерации отражены в статье Ю.С. Штуро [9].

Принципы гражданского процессуального права представляют собой идейно-политические руководящие положения, начала, отраженные в нормах гражданского процессуального права, определяющие построение процесса, его природу, методы достижения целей процесса и пронизывающие все нормы и институты процессуального права [8].

В науке гражданского процессуального права конца 19 - начала 20 веков определение «принцип» не использовался, вместо него появилось понятие «основные начала». Следует отметить, что принципы, как правило, изначально рождаются теорией права. Если обратиться к истории возникновения и развития принципов гражданского судопроизводства, то станет очевидным, что принципы изначально формировались в науке и только потом были закреплены в законодательных актах [9].

Значение принципов гражданского процессуального права, а также их концепция менялась с течением времени и в ходе развития науки гражданского процессуального права. Только одно не изменилось - практическая цель принципов, призванных выступать в качестве гарантов законного, разумного и справедливого правосудия в гражданских делах [6].

В основе любого принципа гражданского процессуального права лежит определенная идея относительно порядка правового регулирования определенного круга общественных отношений. Эта идея определяет характер правового регулирования, обязанности суда либо по осуществлению правоприменительной деятельности (принципы законности и обоснованности), либо по обеспечению прав, предоставленных сторонам и лицам, участвующим в деле (принципы процессуального равенства сторон, диспозитивности и состязательности).

В действующем гражданско-процессуальном законодательстве сформулирован ряд принципов в форме общего законодательства, содержащих название и краткое описание сути принципа. Помимо Гражданско-процессуального кодекса Российской Федерации (далее ГПК РФ), они нашли отражения в ст. 6 и 11 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации, ст. 6 Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации ист. 7 и 241 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации и т.д [2, 4, 5].

Современное значение принципов заключается в том, что они способствуют унификации норм и институтов в этой отрасли права, т.е. помимо предмета, методов и задач правового регулирования общественных отношений, являются индивидуализирующей особенностью рассматриваемой отрасли права и служат отправной точкой для толкования норм настоящего закона, уточнения их значения.

Кроме того, принципы гражданского процессуального права в законодательстве влияют на содержание законов, принятых в сфере гражданского процессуального права, способствуют систематизации процессуального законодательства, выявлению и исключению норм, не вписывающихся в систему гражданского процессуального права.

Важность правовых принципов заключается в том, что они кратко отражают суть действующего законодательства; определяют основные тенденции в развитии законодательства; являются «фундаментом», на котором основывается применение законодательства; отражают идеологию права в соответствии с преобладающей идеологией, политической и экономической ситуацией в обществе.

При рассмотрении и урегулировании гражданских дел суд руководствуется не только определенными гражданско-процессуальными нормами, но, прежде всего, принципами процессуального права. В свете принципов все нормы гражданского процесса интерпретируются таким образом, чтобы суд мог знать и правильно применять истинное значение всех этих норм и в конечном итоге принять законное, разумное и справедливое судебное решение [7].

В случае выявления пробелов в законодательстве конкретный процессуальный вопрос может быть решен судом путем применения аналогии с процессуальным правом или законом. Оба метода преодоления пробелов могут быть успешно применены судом только на основе принципов гражданского процессуального права, поскольку они являются основополагающими началами, «направляющими» суд.

В ГПК РФ нет отдельной статьи, подтверждающей важность принципов гражданского судопроизводства. Законодательная власть опирается на принципы как на основу всей системы гражданского процессуального права.

Таким образом, важность принципов гражданского процессуального права заключается в том, что они отражают наиболее типичные демократические характеристики и общую направленность права и его основных институтов, тем самым позволяя нам понять сущность этой отрасли права, ее социальный характер в целом и отдельных институтов.

Система принципов гражданского судопроизводства включает в себя большое количество взаимосвязанных между собой принципов. Единство принципов по содержанию, их взаимозависимость и взаимодействие образуют систему принципов. На практике данная система означает, что каждый отдельный принцип является частью, связью, независимой ячейкой своей единой структуры. Каждый принцип не может существовать и функционировать отдельно от системы, он может быть включен, если он внутренне связан с другими принципами.

Взаимосвязь между принципами проявляется по-разному: некоторые разрабатывают и дополняют положения других принципов; некоторые являются гарантами других принципов, способствуют их практической реализации; и другие. Полнота реализации каждого отдельного принципа

зависит от согласованности соблюдения других положений, имеющих одинаковое значение [9].

Судебная система Российской Федерации сложна, но реализации её эффективного функционирования благодаря принципам, во-первых, позволяет проводить судебные заседания согласно закону, во-вторых, обеспечить полное и всестороннее рассмотрение дела в судах.

Библиографический список

1. Конституция Российской Федерации: офиц. текст от 12.12.1993 г. СПС КонсультантПлюс.
2. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации: офиц. текст ФЗ № 95 – ФЗ от 24.07.2002 г. СПС КонсультантПлюс.
3. Гражданский процессуальный Кодекс Российской Федерации: офиц. текст ФЗ № 138 – ФЗ от 14.11.2002 г. СПС КонсультантПлюс.
4. Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации: офиц. текст ФЗ № 21 – ФЗ от 08.03.2015 г. СПС КонсультантПлюс.
5. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации: офиц. текст ФЗ № 174 – ФЗ от 18.12.2001 г. СПС КонсультантПлюс.
6. Красникова А. В. Гражданско-процессуальные принципы: понятие и значение // Студенческий вестник. 2020. № 14–2 (112). С. 30 – 32.
7. Ткачева А.А. Понятие, значение и нормативное закрепление принципов гражданского процесса // Принципы гражданского и арбитражного процесса: генезис и проблемы реализации в судебной практике. 2021. С. 174 – 176.
8. Ференс-Сороцкий А. А. О принципах гражданского процесса (идеи Н. А. Чечиной и современность) // Наука СПбГУ – 2020. 2021. С. 1165 – 1166.
9. Штуро, Ю. С. Гражданский процесс в современной России: принципы, система, техника // Молодой ученый. 2020. № 19 (309). С. 396 – 400.